

酒水批发超市负责人刘礼仙难掩激动之情。2005年，刘礼仙到周顺玉夫妇经营的爱家超市上班，在夫妇俩的悉心栽培下，刘礼仙很快掌握了管理和营销经验。

2012年，刘礼仙向周顺玉透露了创业的想法后，得到周顺玉夫妇的大力支持，并在挑选地段、设备购买等方面给予无私帮助。如今，刘礼仙经营的批发超市生意不错，成功实现从打工到创业的逆袭。“在创业最艰难的时候，多亏这些员工不离不弃的支持。没有他们，就没有我们的今天，只要他们有需要，我们一定会义不容辞地提供帮助。”周顺玉说。

经商20余年，周顺玉夫妇一直把员工当作兄弟姐妹，支持有潜力、有能力的优秀员工创业。曾有人问周顺玉：“你支持员工开店，岂不是培养了一批竞争对手？”可在周顺玉看来，良性竞争能带来共同进步，不仅如此，她还经常到“对手”们的店里进货。

张荣也曾是爱家超市的员工。在周顺玉的鼓励下，她学会了开车，还带领几名员工做产品推广，为客户配送货品。在爱家超市工作的6年间，张荣积累了丰富的营销经验。2010年，张荣在周顺玉的支持和帮助下独立代理了几个品牌产品，事业风生水起。

“我所做的一切，都源于小时候母亲对我的影响。”周顺玉说，父亲到机械厂上班后，家里的条件好转，但母亲还是会经常做衣服免费送给有需要的人。多年过去，温馨的场景时时在周顺玉的脑海中浮现，在她内心深处埋下助人为乐的种子。

心存大爱扶弱助困

姜生武有着和妻子相似的童年。小时

候，周围的乡亲们都不富裕，一些村民辛苦劳作一年的收成甚至难以维持生计。“不少村民家的粮食只够吃到农历十月前后，余下的日子只能靠赊账。”姜生武说。每到此时，母亲总会把自家的玉米、土豆等食物分给乡邻，她的善举深深地影响着姜生武。

2009年的一天，姜生武从县医院门口经过时，见一群人围着一名正在抹泪的妇女。他上前询问得知，该妇女从某乡镇到县医院看病，半途中被骗走3000元医药费。了解到事情的原委后，姜生武二话不说，从口袋里掏出3000元给对方。

2013年冬，一场大雪将很多返乡人困在昭麻二级公路凌子口到二道桥的路段上。得知情况后，周顺玉夫妇立即带着家人和员工，拉着牛奶、面包、鸡蛋等食物沿途派送给受困人员。当道路终于疏通，车辆缓缓移动时，周顺玉夫妇的脸上露出了笑容。

多年来，周顺玉夫妇的爱心善举从未间断，第一时间为灾区捐款捐物、带孩子参与志愿服务……他们用爱营造的良好家风，为孩子健康成长注入源源不断的精神养分。一次，到敬老院探访老人时，7岁的孩子问周顺玉：“妈妈，我们为什么要送东西给这些爷爷奶奶呀？”“因为他们需要我们的帮助。”“那我们从超市里多拿些东西给他们吧。”孩子的善心让夫妇俩倍感欣慰。

于家人，言传身教；于邻里，与人为善；于社会，文明服务；于国家，诚信经营。数十年如一日，周顺玉一家以实际行动奉献着一个大爱家庭的光与热。

本刊记者 杨旭东

通讯员 钱旺 向德强/文

受访者供图